

Секция «Востоковедение, африканистика»

Влияние "арабской весны" на страны ССАГПЗ

Успенский Евгений Эдуардович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт

стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: eugeneuspenskiy@gmail.com

На протяжении длительного периода времени арабские страны Персидского залива (или страны ССАГПЗ) считались наиболее благополучными и стабильными странами арабского мира. Однако кризис, потрясший арабский мир в 2010-11 гг. и получивший название «арабская весна», поставил под угрозу благополучие и политическую стабильность ряда стран ССАГПЗ.

Народные волнения вспыхнули в Бахрейне. Они были жестко пресечены совместными усилиями стран Залива. Запад закрыл глаза и на пролитую кровь, и на подавление воли большей части населения при помощи совместных вооружённых сил стран ССАГПЗ («Щит Полуострова»), что сделало дальнейшие выступления протестующих бесперспективными. Однако этап хрупкого спокойствия, наступивший в Бахрейне после подавления шиитских протестов, рискует оказаться недолговечным. Нарастание конфликта между шиитами и суннитами свидетельствует о том, что бахрейнская монархия может столкнуться с реальной угрозой свержения [1].

Серьёзное влияние события «арабской весны» оказали на Кувейт. В марте 2011 года более тысячи человек вышли на улицы столицы Кувейта с требованиями политических реформ. Для разгона демонстрации полиции пришлось применить слезоточивый газ. 16 ноября 2011 года десятки протестующих ворвались в здание Национальной ассамблеи (парламента) Кувейта. Демонстранты требовали отставки премьер-министра Насера аль-Мухаммеда аль-Сабаха (обвиняя его в коррупции) и проведения досрочных парламентских выборов [2]. В результате произошедших волнений правительство страны подало в отставку, после чего эмир Кувейта распустил парламент. Подобные шаги позволили властям удержать ситуацию под контролем, однако, политической стабильности Кувейта был нанесён ощутимый урон.

В Омане в результате волнений, возникших в Персидском заливе и сопровождавшихся усилением региональных позиций Ирана, в окружении султана Кабуса активизировались многочисленные проирански (а, следовательно, прошиитски) настроенные политики. Подобное развитие событий вызывает озабоченность остальных арабских стран Залива. При этом вводить войска, как в Бахрейне, у стран ССАГПЗ нет никаких оснований, поскольку Оман не обращается к ним за помощью. Тем не менее, эксперты отмечают, что руководство стран Залива рассматривает возможность силового варианта решения проблемы [3]. Таким образом, Оман рискует столкнуться с угрозой иностранного (пусть и арабского) военного вмешательства. Очевидно, что такой вариант развития событий негативно скажется на политической обстановке в стране.

Осенью 2011 года акции протеста шиитского населения произошли на востоке Саудовской Аравии в районе Эль-Катиф. Власти королевства обвинили в случившемся иностранное государство (подразумевая Иран) [4]. Вероятнее всего, произошедшие волнения окажут минимальное влияние на политическую стабильность в королевстве. Са-

удовская Аравия изначально защищена не только финансовым благополучием, но и заинтересованностью стран Запада в сохранении стабильности внутри КСА. В частности, Саудовская Аравия традиционно являлась и является важнейшим союзником Соединённых Штатов Америки на Ближнем Востоке.

Наименее подверженными событиям «арабской весны» оказались Катар и ОАЭ. Обеим странам удалось не только сохранить политическую стабильность, но и повысить свою значимость на международной арене. В частности, Эмираты принимали весьма активное участие в подавлении мятежей в Бахрейне. В свою очередь, Катар стал одним из наиболее активных участников свержения бывшего ливийского диктатора Муаммара Каддафи [5]. Сложно сказать, сумели ли Катар и ОАЭ полностью избежать влияния «арабской весны», или же они только выиграли время. Можно, однако, утверждать, что на современном этапе развития именно эти два государства остаются наиболее благополучными и стабильными странами ССАГПЗ.

Литература

1. Берг И.С. «Арабская весна» в бахрейнском формате: мнения экспертов и немецких СМИ, Институт Ближнего Востока, 2011 <http://www.iimes.ru/rus/stat/2011/08-06-11.htm>
2. Protesters storm Kuwaiti parliament, Aljazeera, 17.11.2011, <http://www.aljazeera.com/news/m>
3. Быстров А.А. О промежуточных итогах «арабских революций», Институт Ближнего Востока, 2011 <http://www.iimes.ru/rus/stat/2011/18-03-11.htm>
4. Об изменениях в военно-политической обстановке на Ближнем Востоке и в Северной Африке (3-9 октября 2011 года), Институт Ближнего Востока, 2011, <http://www.iimes.ru/rus/stat/2011/10-11c.htm>
5. Быстров А.А. Катар как новый региональный лидер, Институт Ближнего Востока, 2011 <http://www.iimes.ru/rus/stat/2011/31-10-11.htm>